

Уверенность в будущем

Отношения между Баку и Анкарой укрепляются по всем направлениям

Успешное развитие дружеских и братских отношений между Азербайджаном и Турцией, не знающих типичовых ситуаций, является образцовым примером для государственных союзов во всем мире.

Хюгуг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Общенациональный лидер Гейдар Алиев, автор знаменитого лозунга «Одна нация - два государства», владел всеми приемами политической борьбы и ди-

Ильхам АЛИЕВ:

Азербайджан и Турция вместе уверенно шагают по пути к достойному, полезному для всех, благополучному будущему региона

пломатического красноречия, что выпукло проявилось в его знаменитой речи в Карсе 28 июня 2002 года, когда прижизненно власти этого города решили открыть там действующий знаменитый парк и бульвар имени патриарха гео-



политики. Приветствуя решение руководства братской страны об отказе открывать границы с Арменией до тех пор, пока агрессор не освободит оккупированные земли суверенного Азербайджана, мудрый аксакал тюркского мира блестяще провел параллель с началом советской эпохи, ког-

да не принявшая новых реалий тотального «интернационализма» большая часть наших соотечественников из Борчалинского махала, Иреванского и Карабахского ханств, Гянджи и других мест бежала от «коммунистов» именно в Карс.

Политика

Уверенность в будущем



И он плавно через несколько предложений подвел свою мысль к риторическому вопросу о том, а куда еще могут бежать турки в случае наступившей нацию экзистенциальной опасности.

«Я с вами говорю на азербайджанском диалекте тюркского языка, и вы меня хорошо понимаете, потому что все мы - одна единая нация. Вы знаете, что мы с 1994 года работаем над большими проектами и стараемся вывезти азербайджанскую нефть на мировые рынки, для чего есть немало предлагаемых нам путей. Но мы приняли твердое и окончательное решение вывозить ее через Турцию, посредством трубопровода Баку-Тбилиси-Джейхан, хотя в 1994 году, когда мы принимали это решение, некоторые сильные государства были против, а потому мировая общественность не верила в перспективы. Однако уже в этом году мы приступаем к строительству, а в 2005 году завершим его, после чего братский народ ощутит прямую выгоду от транзита. Мы прокладываем и газопровод через Карс в Эрзурум, и с 2004 года промышленность и население этих областей будут обеспечены «голубым топливом». Вот реальные узлы, связывающие наши страны, и я уверен, что и через сто, даже тысячу лет никто не сможет разорвать эти связи».

Более двух десятилетий прошло с той памятной речи, но посмотрите, с какой точностью охарактеризовал общенациональный лидер не только геополитический расклад того времени, но даже поветрия, ожидающие регион в среднесрочной и долгосрочной перспективах.

Турция, к счастью для ее истинных союзников, не подвержена сиюминутной конъюнктуре, а потому готова и сегодня, и завтра, и в необозримом будущем поддерживать братьев по крови. Таков был лейтмотив искренней встречи, прошедшей на днях во время приема Президентом Ильхамом Алиевым министра иностранных дел союзной страны Хакана Фидана. Дипломаты чьестые randevу такого уровня называют «сервкой часов», и в данном случае это весьма точное определение, так как Баку и Анкара стоят в самом начале пути в рамках выполнения всех стратегических положений столь многогранного исторического документа, как Шушинская декларация о союзнических отношениях, подписанная 15 июня 2021 года.

Глава государства в послании участникам XXIV Евразийского экономического саммита так охарактеризовал значение стратегических договоренностей: «Победа в Отечественной войне и нынешние процессы являются несомненным достижением азербайджано-турецкого братства и нерушимого единства. Что самое главное, это торжество развития и справед-

ливости, воспринимаемых обеими странами в качестве приоритетных и даже путеводных ценностей. Подписание Шушинской декларации стало важнейшим достижением новой геополитической реальности. Этот исторический документ официально закрепил и без того двусторонние братские, дружеские и партнерские отношения, став гарантией безопасности и мира, имея огромное стратегическое значение не только для региона Южного Кавказа, но и для всей Евразии. Азербайджан и Турция вместе уверенно шагают по пути к достойному, полезному для всех, благополучному будущему региона, в котором будет создана возможность для эффективного использования ресурсов региона, в том числе его логистического и коммуникационного потенциала. Глобальная роль наших стран в обеспечении энергетической безопасности продолжит оставаться прочным фундаментом для устойчивого сотрудничества и благополучия всех народов, проживающих на нашем материке и за его пределами».

Обратите внимание на разворот геополитического влияния: если общенациональный лидер в 2002 году предсказывал региональное благополучие благодаря транзиту нефти и газа, то в исполнении глобального лидера нового поколения слова и даже тон имеют совершенно иное значение, рамки которого выходят далеко за материковые интересы. А ведь прошло каких-то неполных 20 лет, тем не менее позволивших молодому независимому государству на берегах Каспия давать десяткам дружественных стран гарантии евразийской устойчивости и сотрудничества.

Символизм столь разительных перемен в том, что документ на вечные времена подписан именно в городе Шуша, который после исторической Победы доблестных Вооруженных сил

Азербайджана в Отечественной войне 27 сентября-10 ноября 2020 года стал символической точкой «сборки» единых интересов тюркского мира. Одноименная декларация в этом смысле - не просто пик долгосрочного всестороннего союзничества, но и путеводитель по многоплановой «дорожной карте», которой необходимо следовать во имя укрепления братства хотя бы во имя исполнения заветов общенациональных лидеров двух стран.

Рассматривая план реализации постулатов Шушинской декларации по прошествии двух с половиной лет, все более актуальным



Неоспоримое преимущество духа и буквы Шушинской декларации в том, что созданный на ее базе союз не выстроен по вертикали и не является тандемом «старшего» и «младшего» братьев, он не направлен против третьих сил...

становится заявление Президента Ильхама Алиева, рассчитанное на многие десятилетия вперед: «Азербайджан реализует стратегический курс, направленный на обеспечение мира и сотрудничества, создание устойчивой системы региональной и глобальной безопасности путем коренного изменения геополитических и геоэкономических реалий на Южном Кавказе».

Символичность главного события в лоне «жемчужины Кавказа» еще и в том, что статус декларации автоматически повышен до союзнических отношений, да и подписана она между двумя братскими государствами в очень важную для нас дату - 15 Июня, в День национального спасения, исторически спроецированного на вековые достижения Карсского договора.

Шушинская декларация имеет исключительное политическое и историческое значение еще по одной весомой причине - в ее преамбуле зафиксированы двусторонние фундаментальные отношения, характеризующиеся высказываниями общенационального лидера Гейдара Алиева «Одна нация - два государства» и создателя Турецкой Республики Мустафы Кемаля Ататюрка «Радость Азербайджана - наша радость, его печаль - наша печаль», которые тем самым были выведены на самый высокий уровень и вступили в новый этап абсолютного взаимопонимания.

«Бетонирующий» поступательную дружбу знаковый документ явился логическим итогом взаимной координации деятельности двух братских стран по всесторонней, в том числе военно-политической, защите общих интересов, объединению возможностей, в том числе в региональных и международных стратегических вопросах, представляющих взаимный интерес. Иными словами, декларация еще более усилила международную и региональную роль обоих государств, повысив авторитет нерушимого тандема во всем мире. В итоге глобальное сообщество, включая самые значимые структуры ООН, рассматривает эту связку в качестве глобального института Организации тюркских государств, чей голос звучит в унисон со всех трибун.

При этом немаловажно, что весь

наш народ, без исключения, высоко ценит морально-политическую поддержку братской страны в деле прекращения 30-летней армянской оккупации, освобождения оккупированных территорий, восстановления исторической справедливости, территориальной целостности и суверенитета официального Баку над всеми ранее оккупированными землями. Правда, окончательное решение проблемы стало возможным 20 сентября, тем не менее, как мудро говорит глава государства, «всему свое время». И это не просто констатация, но даже твердая уверенность всенародного Президента в том, что другого пути у этнически самых близких государств просто нет.

А совместные инициативы двух стран по укреплению стабильности и безопасности, возобновлению всех экономических и транспортных связей, а также нормализации региональных отношений и обеспечению устойчивого мира на всем Южном Кавказе - наилучший пример, демонстрирующий необходимость приложения еще больших усилий в этой отрасли, с тем, чтобы реваншизм не смог более возродиться ни в чьих головах. Этому же способствует и успешная деятельность турецко-российского совместного Центра военного мониторинга в Карабахе, привлекающего внимание в качестве действенного и отрезвляющего механизма для восстановления межгосударственных отношений Иревана со всеми соседями.

Шушинская декларация имеет важное значение и с точки зрения укрепления политических и правовых механизмов в налаживании союзнических отношений обеих стран, проводящих независимую внешнюю политику, направленную на обеспечение и защиту национальных интересов.

В знаковом документе уделяется особое внимание и продвижению скоординированных и совместных действий в политической и военной сферах, а также в области безопасности. А это значит, что в случае прямой угрозы, не говоря об агрессии со стороны любого государства или ряда государств против независимости, суверенитета, территориальной целостности, неприкосновенности или безопасности, предусматриваются проведение совместных консультаций и проявление дальнейших инициатив в соответствии с целями и принципами Устава ООН. Это означает на деле создание действенного тандема для устранения угрозы или агрессии, откуда бы они ни исходили, а также оказания необходимой помощи друг другу в соответствии с международным правом, организацию согласованной деятельности силовых и командных структур во-

оруженных сил обеих стран.

В документе специально для непонятливых сделан упор на совместные усилия по перестройке и модернизации Вооруженных сил в соответствии с современными требованиями, реализации мер, направленных на укрепление обороноспособности и военной безопасности, повышение совместных навыков в этой сфере.

Но прежде всего значимость Шушинской декларации заключается в ее непреходящей универсальности, затрагивающей, в числе прочего, и двусторонние торгово-экономические отношения в сфере активизации усилий по диверсификации национальных экономик и экспорта, созданию механизмов для организации свободного движения товаров, продолжению согласованных усилий по эффективному использованию и дальнейшему развитию Южного газового коридора. Не последнее место в документе отведено развитию потенциала в рамках международных транспортных коридоров с использованием технологичных интеллектуальных транспортных систем, открытию Зангезурского коридора, восстановлению региональных транспортных и коммуникационных связей.

Проще говоря, это прямой послыл и надежным друзьям, и неумным врагам насчет того, что это не просто документ между Баку и Анкарой, но и сила, на века цементирующая единый тюркский мир, - в нем официально подтверждены полноценное сотрудничество между диаспорами, принятие совместных шагов по общим проблемам, проявление несомненной солидарности, необходимость координации и взаимной поддержки в донесении исторической правды до мирового сообщества.

Еще одно неоспоримое преимущество духа и буквы Шушинской декларации в том, что созданный на ее базе союз не выстроен по вертикали и не является тандемом «старшего» и «младшего» братьев, он не направлен против третьих сил, а является апогеем справедливости во имя стратегического развития обширного региона, ареал которого распространяется далеко за пределы Южного Кавказа.

Кстати, обозначенные в документе рамки направлений сотрудничества не ограничены ни временем, ни процедурными и организационными моментами, а потому на проверку намечено самое широкое поле деятельности для многих поколений, причем не двух, как показывают реалии, а десятков народов, живущих испокон веков в огромном ареале самого центра Евразии.